

在新征程上推动辽阳全面振兴全方位振兴取得新突破

——访辽阳市委书记王凤波

本报记者 郑有胜



“党的十九届五中全会提出,推动东北振兴取得新突破。”日前,辽阳市委书记王凤波在接受记者采访时说,辽阳市要以此为主攻方向,科学谋划“十四五”发展,推动辽阳全面振兴全方位振兴取得新突破,形成生动画面和宏大场景。

王凤波说,辽阳要保持积极进取姿态,科学设定发展目标,奋力推动深化改革,优化营商环境取得新突破,建设智慧文明幸福新辽阳取得新突破,区域协调发展,融入新发展格局取得新突破,乡村振兴取得新突破,社会治理能力取得新突破,实现经济综合实力和竞争力在全省晋位升级。

王凤波说,要紧扣高质量发展主题,以工业振兴为龙头,认真做好改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”三篇文章。大力发展主导产业,进一步延链、补链、强链,全力建设芳烃及精细化工、铝合金精深加工两个超千亿元产业基地,发展壮大先进装备制造和汽车零部件产业集群;同时,大力发展皮革裘皮、温泉旅游、袜业鞋业等特色产业,以及新材料、数字经济、循环经济等新兴产业,加快培育壮大新动能,确保“十四五”末期,“3+3+X”产业销售收入突破3000亿元。坚持项目为王、项目为纲,每年实施不低于300个亿元以上项目,以高质量项目、高

质量企业支撑高质量发展。适应“产业跟人走”的时代,把优化营商环境作为项目建设和招商引资的重中之重,不断提升办事便利度、法治建设水平、区域成本竞争力和生态宜居环境,让“没有旁观者、人人皆环境”在辽阳蔚然成风,推动营商环境建设走在东北地区前列。

王凤波说,要全力建设沈阳现代化都市圈重要副中心城市,充分发挥城市组团集聚辐射效应,产业协同效应、同城化效应,助力沈阳国家中心城市建设。以产业协同为重点,深化汽车零部件、先进装备制造、精细化工等产业合作,推动城际轨道交通、东部旅游通道等基础设施建设,加快形成城市功能互补、要素流动有序、产业分工协调、交通往来顺畅、公共服务均衡、环境和谐宜居的现代化都市圈,着力打造新型工业化的示范区、东北振兴发展的增长极。

11月28日我省无新增新冠肺炎确诊病例

本报讯 记者王敬娜报道 11月29日,省卫生健康委通报,11月28日零时至24时,辽宁省无新增新冠肺炎确诊病例,无病例治愈出院。

省累计报告确诊病例289例(含境外输入65例),治愈出院286例,死亡2例,在院治疗1例。目前,全省还有1例无症状感染者在定点医院隔离治疗。

主旋律影片《高校辅导员》开机

本报讯 记者杨丽娟报道 11月29日,由辽宁省委宣传部、辽宁省委教育工委、辽宁省教育厅、大连市委宣传部主办的电影《高校辅导员》在大连海事大学开机。该片以“时代楷模”“最美奋斗者”“全国道德模范”大连海事大学曲建武教授为原型,以先进个人先进事迹和独具特色的大学生思想政治教育工作方法为基础开展艺术创作,是国内首部以高校辅导员为题材的主旋律影片。

的学生之间一个个感人的故事,折射出时代与高校的变迁,反映了高校辅导员在青少年“拔节孕穗期”这一关键阶段所起的重要作用,以及这种作用对学生的人生、工作和生活,乃至对社会、国家、民族所产生的巨大影响。影片揭示了思政课在落实立德树人根本任务中的关键作用,在一定程度上回答了高等教育领域培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个事关国家民族发展大计的根本性问题。

《高校辅导员》由辽宁省委宣传部策划,北方联合影视集团有限公司出品。影片通过回访毕业生的方式,以一位老辅导员教师的视角,讲述了40年来他

和自己的努力,是辽宁省文艺精品专项资金重点扶持项目。拟于2021年上半年制作完成,暑期档在全国院线上映。

“公害”变财源

本报记者 刘佳



用了有机肥,温室大棚里的葡萄长势喜人。

本报记者 刘佳 摄

11月18日,在北票市凉水河蒙古族乡高台村生态中草药北芪种植基地,随着一株株饱满的北芪根茎被挖出来,村民们的欢呼声荡漾在田间地头。

68岁的建档立卡贫困户李学民忙里偷闲从养殖场跑到收获现场,捧起一大把北芪来,对村党支部书记王凤江说:“这药材长得真好,都是因为肥有劲啊!”

“是啊,好肥料种出好药材。今年咱村的水果、蔬菜、中药材和养殖场能收入80多万元,明年就会突破100万元,再也不用担心你们返贫了。”王凤江说。

二人所说的好肥曾是村里的一大“公害”。

高台村是个贫困的小山村,全村246户人家642口人,曾有1/8的人口戴着穷帽子。人均不到两亩山坡地,本就贫瘠再加十年九旱,所以,村民多以养殖禽畜贴补家用,但因为是散养,粪便随处堆放,村里臭气熏天。

2018年5月,省教育厅驻村扶贫工作队与村“两委”探索“党支部+集体经济+贫困户”的帮扶模式,在高台村成立了双益农业综合开发有限公司,村集体和村民共同入股,流转村民土地600亩,并将坡地改成梯田,将旱田变成水浇地。同时,协调辽宁农业职业技术学院、辽宁生态工程职业学院等高校,将中草药栽培、水果种植、畜牧养殖等科研成果在高台村实施转化。

“栽植的中草药不能用化肥,否则影响药效,大棚里的水果用了化肥口感和质量大打折扣。”驻村工作队队长张宇说。

大家不约而同将目光投向村里的“公害”。于是,结合农村垃圾分类,在市住建局指导下,高台村买来垃圾收集车,请来农业大学的专家,将

畜禽粪便堆肥发酵,变成高效有机肥。“用了有机肥,8栋温室大棚的葡萄和黄桃香味俱佳。每到收获期,来采摘的人都爆棚。150亩黄精、100亩北芪,也长势喜人。村里还建起了养殖场,山羊、驴、兔子、大骨鸡都有。”王凤江如数家珍地说。

更让人高兴的是,村里铺了柏油路,修了文化广场,建起3座水冲公厕,曾经污染严重的高台村,如今干净漂亮,果蔬飘香,成为省级美丽乡村示范村。



省军区精准帮扶杨家堡镇350余名贫困学子

本报讯 自2005年省军区开展教育扶贫以来,鞍山市岫岩满族自治县杨家堡镇共有350余名贫困学生获得资助,有的学生顺利考取了重点大学。

杨家堡镇人均占有耕地少、自然资源匮乏,贫困一度困扰着这里的学子。2005年的一次扶贫调研,让省军区官兵深深体会到,扶贫必先扶智。针对杨家堡镇部分贫困学生面临辍学的实际,省军区党委机关和学校对接,开展“春暖行动”“助学”活动。他们把家有病人、无经济支付能力的家庭作为资助重点,采取“1+1”助学帮扶模式,组织省军区干部与贫困学生结对帮扶。

教育精准扶贫,让杨家堡镇的面貌发生巨大改变。学校有了宽敞明亮的教室,安装了教学一体机,接入了互联网,餐厅整洁干净。这些年,省军区除坚持发放助学金外,还开展“万册图书进学校”、关爱帮扶农村留守儿童等活动。

加大对乡村教师的再教育培训,也是省军区助学兴教的一项重要内容。“我想进修学习,却没有机会。”这种苦恼一直困扰着杨家堡镇九年一贯制学校教师车风霞。为解决这一问题,省军区携手地方有关部门,在全省范围内开展了“百名深度贫困地区教师进省名校见学”活动。2017年5月,车风霞和其他16名同校教师接到了培训通知,顺利进学。参加培训的教师把见学所思,全部融入教学实践,教学质量明显提高。

王晓 鲍明建 本报记者 赵静

为了解决这一问题,省军区携手地方有关部门,在全省范围内开展了“百名深度贫困地区教师进省名校见学”活动。2017年5月,车风霞和其他16名同校教师接到了培训通知,顺利进学。参加培训的教师把见学所思,全部融入教学实践,教学质量明显提高。

王 晓 鲍明建 本报记者 赵静

我省对农村房屋进行安全“体检”

用3年时间建立常态化农村房屋建设管理制度

本报讯 记者刘佳报道 我省将开展农村房屋安全隐患排查整治工作,对农村住房安全进行一次全方位深入彻底的“体检”和“治疗”,及时消除农村房屋重大安全风险隐患,并用3年左右时间,健全规章制度,完善相关标准,建立常态化农村房屋建设管理制度。日前,省政府办公厅印发实施方案,对此项工作进行部署。

据省住建厅有关负责人介绍,此次排查将对全省行政村内行政村(含乡镇政府驻地行政村和街道办事处

范围内的所有房屋进行摸底,全面摸清房屋基本情况,包括建造年代、结构类型、建造方式、危险等级等,同时对房屋结构安全、使用安全、地质和周边环境等安全隐患作出初步判断,建立农村房屋档案和房屋综合信息管理平台。

为此,省住建厅明确,落实属地管理责任,按照谁拥有谁负责、谁使用谁负责、谁管理谁负责的原则,以用做经营的农村自建房屋、使用预制板建设的房屋、经过改造扩建的房屋、人员聚集使

用的房屋等为重点,边排查、边整治。其中,用做经营的农村自建房屋,应于今年年底前完成摸底排查,2021年6月底前完成整治,在整治到位前,必须采取切实有效的安全防范措施。其他农村房屋,要在2021年6月底前完成排查,用3年左右时间基本完成整治。

我省要求,各市有关部门要扎实组织开展农村房屋安全隐患排查整治工作,对存在重大安全隐患的农村房屋,落实责任,及时采取措施,防止安全事故的发生;要明确产权人(使用人)是存

在安全隐患房屋的整治主体,要根据排查情况建立排查台账和整治台账,对存在安全隐患的房屋实行整治销号管理,整治一户、销号一户。要加快建立农村房屋建设管理长效机制,健全农村房屋建设标准规范,建立农村房屋建设用地、规划、设计、施工、经营、改扩建和变更用途等全过程管理制度,并健全管理机构,下沉监管力量,加强农村房屋设计、施工和建设队伍管理,提高农村房屋建设管理水平,完善相关标准,建立常态化农村房屋建设管理制度。

本报记者 刘乐 赵静 赵铭 李波 孙大卫 唐佳丽

2020年全省“宪法宣传周”活动启动

本报讯 记者侯永锋报道 12月4日是第七个国家宪法日,也将迎来第三个“宪法宣传周”。日前,省委宣传部、省司法厅印发“宪法宣传周”法治宣传教育活动的通知,确定从11月30日到12月6日,组织开展“宪法宣传周”活动。

特别是关于宪法的重要论述;党的十九届五中全会精神;中华人民共和国宪法;中华人民共和国民法典;疫情防控等。

今年“宪法宣传周”活动主题是,深入学习贯彻习近平法治思想,大力弘扬宪法精神。重点宣传内容为,习近平法治思想,

特别是关于宪法的重要论述;党的十九届五中全会精神;中华人民共和国宪法;中华人民共和国民法典;疫情防控等。通知要求,结合新冠肺炎疫情防控工作实际,今年“宪法宣传周”原则上不集中组织大型线下宣传活动。各地各部门根据本地区、本系统实际情况开展宪法进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络主题活动。

为深度开发“原字号”提供智力支持

(上接第一版)为推动菱镁产业高质量发展,近年来,学校集中优势科研力量,建设国家级创新平台、引导高端人才,攻坚克难突破菱镁矿闪速轻烧、高值镁化工产品制备等关键技术,一批创新科研成果在省内转化。

出,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,我们深受鼓舞,并积极践行,通过系列创新研发和申报立项,辽宁菱镁产业发展已被纳入国家重大科技计划支持行列。”

“投资1亿元、年产5000吨高端阻燃剂型氢氧化镁产业化工程也在实施中。”沈阳理工大学科技园管委会主任、辽宁隆镁科技有限公司总经理何伟说,“党的十九届五中全会提

出,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,我们深受鼓舞,并积极践行,通过系列创新研发和申报立项,辽宁菱镁产业发展已被纳入国家重大科技计划支持行列。”

(上接第一版)持续推进“证照分离”改革,着力破解“准入不准营”的难题;对新业态、新模式实施包容审慎监管,加强知识产权保护,营造准入便利、法治良好、公平竞争的市场环境,不断激发市场主体活力。全省市场监管系统要将市场监管工作融入“十四五”全省经济社会发展大局,加快推进市场监管治理体系和治理能力现代化,在辽宁全面振兴、全方位振兴中干在实处、走在前列。

面的“十四五”时期“营商环境好”的发展目标,省营商局提出,要切实增强营商环境建设的责任感和紧迫感,牢固树立“营商环境我先行”的当仁不让

的“主人翁”意识,坚定“辽宁行”“辽宁营商环境行”的“建设者”信心,以“在优化营商环境上取得新突破”为目标导向,提升创新意识,强化服务意识,发扬斗争精神。

在下一步工作中,省营商局将持续推进简政放权,强势推进政务服务“一网通办”,深化审批制度改革,规范政务服务大厅建设,打造服务型政府和诚信法治政府,建立营商环境评价体系和重点工作任务,全面深化改革,坚持体制机制创新,破解企业群众办事难题,在全力建设“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”的市场化

法治国际化营商环境中,走在前、干在实、作表率。

宏伟蓝图,鲜明导向。学习省委全会精神后,沈阳莱比万科技有限公司总经理周肇元更加坚定了发展信心。“‘十四五’期间辽宁营商环境将进一步完善,我们对此充满信心,不仅仅是政府的责任,也是每一个辽宁企业和辽宁人的责任。需要所有人将‘小我’融入‘大我’,不当‘旁观者’,争当‘局中人’。少抱怨、多干事,让别人看到这里有更多优秀的企业,就是我们能为辽宁形象作出的最大贡献。”

本报记者 刘乐 赵静 赵铭 李波 孙大卫 唐佳丽